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I år är det val till både Europaparlamentet, riksdag, kommun- och landstingsfullmäktige. 
I valrörelsen arbetar S-kvinnor tillsammans med partiet. En socialdemokratisk valseger 
är en seger för jämställdheten.

Jämställt arbetsliv, kunskap genom livet samt jämställd och jämlik vård och omsorg är våra 
prioriterade valfrågor. Det är frågor som är viktiga för varje kvinnas rätt att forma sitt eget liv. 

Den 25 maj hålls Europaparlamentsvalet. Den 14 september hålls de allmänna valen. 
Kom ihåg att rösta – och kryssa gärna en s-kvinna! En jämställd värld är möjlig! 

VALÅR MED 

1. Jämställt arbetsliv
• Förbättra kvinnors arbetsmiljö.

• Jämställda löner och trygga 
   anställningar för kvinnors 
   ekonomiska självständighet.

• Rätt till heltid – sammanhållen 
arbetsdag.

• Jämställd föräldraförsäkring.

3. Jämställd och jämlik vård 
och omsorg
• Barnomsorg ska finnas i alla 
   kommuner när föräldrarna arbetar.

• Mer resurser till kvinnors hälsa och 
sjukvård.

• Hög kvalitet och behov ska vara 
   styrande i äldreomsorgen.

• Välfärdens pengar ska gå till verk-
samheten.

2. Kunskap genom hela livet
• Ge förskolan möjlighet att se varje 

barn.

• Likvärdig skola var du än bor. 

• Bryt könsnormer i skolan.

• Kvinnors rätt till utbildning mitt i 
livet.

S-kvinnor vill växa. Vår styrka ligger i att vara många som bidrar och drivs av en lust att 
förändra. Tipsa vänner och bekanta om oss, mer information finns på www.s-kvinnor.se, 
där man även kan bli medlem. Följ oss även på www.facebook.se/s-kvinnor. 

  S-kvinnors EU-valfrågor
  Fler feminister i EU-parlamentet som 
  värnar kvinnors rättigheter
  • Rätt till fri abort • Fortsatt kamp mot  
  människohandel, våld mot kvinnor och   
  prostitution • Stärkta rättigheter för 
  romska kvinnor, HBTI, barn och unga.
  Stärk arbetet mot diskriminering i 
  arbetslivet
  • Lika lön • Fler kvinnor i arbete –  
  begränsat staplande av visstidsanställ-
  ningar • Fler kvinnor i styrelserummen. 
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Flitiga besökare
Aurora tackade ja och sedan dess har 
klubben växt. Samarbetet med partiet 
lokalt är en viktig del och det fungerar 
bra. Partiet lyssnar på oss, säger Aurora. 
Aurora och flera i klubben är också flitiga 
besökare på andra föreningars möten. 
Det är en viktig del i att växa och synas.

– Det finns många föreningar i Väst-
manland och det är viktigt att synas där. 
Sedan är det otroligt viktigt att stödja 
varandra och att vara en bra grupp i 
styrelsen. När vi är trygga i gruppen 
och gör konkreta saker – då vill fler vara 
med, säger Aurora.

En av alla de kvinnor som Aurora 
frågat om de vill bli medlemmar är Huda 
Hassan. Hon har bott i Västerås i åtta 
år men kommer ursprungligen från 
Somalia. Nu har hon varit medlem sedan 
2012 och är en av Västerås kandidater 
till kommunfullmäktige i valet 2014.

– Aurora berättade för mig om 
verksamheten och jag blev intresserad 
– samma dag blev jag också värvad till 
S-kvinnor, säger Huda Hassan.

Ytterligare en relativt ny medlem är 
Agata Kosik. Hon kom till Sverige från 
Polen 1989 men har tidigare aldrig tyckt 
att politik var något för henne. Men 2012 
blev hon värvad av Aurora. 

– Vi har samma frågor oavsett var vi 
är födda. Det kan handla om villkor på en 

arbetsplats eller taxan i förskolan, säger 
Agata Kosik.

Alla får en plats
Också hon är en av de nya kandidaterna 
på s-listan till kommunfullmäktige i Väs-
terås valet 2014. 

Hur gör man då för att växa och ta sig 
ur en kris? 

– Det är viktigt med en stark och kun-
nig styrelse och man bör veta hur man 
leder en grupp och gör alla delaktiga. När 
jag började fick jag mycket hjälp med 
formalia och bra stöd av gruppen, säger 
Aurora. 

Att göra medlemmar, även om de är 
nya, delaktiga är något som Aurora Pirra-
ku Eriksson återkommer till flera gånger. 
Människor vill göra skillnad och det är 
viktigt att fånga upp det. Det handlar 
också om att skapa tillit och att jobba med 
hjärtat för att se till att alla får en plats. 

– Jag tar in människor som jag vet 
jobbar ideellt, som har en drivkraft och 
kärlek till människan, fortsätter Aurora. 

Sedan gäller det förstås att ta hand om 
alla de där nya medlemmarna man värvar. 
Det kan vara det svåraste av allt och 
kräver arbete. 

Dagens medlemsmöte inleds med att 
Västerås valombudsman drar fakta inför 
det så kallade supervalåret. Sedan är 
det dags att nominera till nämnder och 

styrelser i kommunen. Aurora vill att alla 
som är intresserade ska bli nominerade – 
sedan får valberedningen intervjua och se 
vem som passar var.

– Vi vill inte tappa bort några duktiga 
kvinnor. Män tar plats och det måste vi 
kvinnor också göra, säger Aurora.

Irene Englund berättar kort om vad det 
innebär att ha ett förtroendeuppdrag. Att 
det är en möjlighet att göra skillnad. Alla 
som vill bli nominerade blir uppskrivna. 

Kul tillsammans
Erfarenhet blandat med nytt. Det är en 
del av framgången. Det är viktigt med 
kompetenta personer som arbetar för 
att lyfta andra. Det kan ske på olika sätt. 
Lika viktigt är det att ha kul tillsam-
mans:

– Vi är engagerade och vi jobbar 
mycket men vi glömmer aldrig skrattet, 
säger Aurora.

När det gäller att använda den 
erfarenhet som finns så har Aurora till 
exempel en rad mentorer att rådfråga 
och som ger stöd. Det är bland annat Ma-
rianne Ytterberg från Tro och Solidaritet 
och tidigare riksdagsledamoten och S-
kvinnan Margareta Israelsson – förutom 
alla de som finns i distriktsstyrelsen och 
verksamheten runt omkring.

– Utan mentorer som hjälper med 
hjärtat så går det inte, säger Aurora.✿

»��Vi vill inte tappa bort några duktiga 
kvinnor. Män tar plats och det  
måste vi kvinnor också göra«
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Vi frågar Aurora Pirraku Eriksson, 

ordförande för S-kvinnor i Västerås.

– Som ung mor flydde jag med min man 
och mitt barn från det begynnande kriget 
i Albanien. I Sverige fick vi först bo i 
Ystad, i tält. Efter ett par dagar i Ystad 
registrerades vi i Flen, eftersom läkarna 
rekommenderat att jag inte borde sova 
i tält, eftersom det kunde vara en fara 
för mitt liv. På sjukhuset i Katrineholm 
födde jag min andre son. Från tiden på 
flyktingförläggningen i Flen minns jag 
vänligheten från de andra kvinnorna 
där. När jag kom till Flen, bland många 
människor på förläggningen, berörde två 
kvinnor mig oerhört mycket. De hade 
tagit de lakan de fått och hela natten sytt 
kläder till min son. Och vem gör detta? 
En kvinna till en annan. På många sätt 
har jag märkt, att vi kvinnor behöver 
varandra. Och jag tror det gäller kvinnor 
från alla kulturer och länder. Jag valde 
ett parti som ser till individen men aldrig 
glömmer bort solidaritet. Jag vill ge till-
baka av min tid till landet som har gett 
mig massor av tid och resurser.

Vad är viktigast för att lyckas värva 

medlemmar?

– Den man värvar, måste man ge lite 
extra tid och uppmärksamhet, en god 
introduktion. Våga dela ut uppgifter med 
ansvar även till nya medlemmar. När en 

person rekryterats, ser jag till att ta de-
ras personuppgifter och rapportera den 
nya medlemmen till förbundet samma 
kväll. Det innebär att inbetalningskort 
kommer snabbt. Det blir konkret, du 
betalar för något som du vill vara med i. 
En trygg styrelse är en bra styrelse.

Då ser nya att här lämnas utrymme att 
bidra. Samtidigt vill jag sammanföra de 
nya och de gamla. Jag vill inte förstöra 
något som de jobbat för, helt frivilligt, i 
många år. Jag vill bygga vidare på det, 
inte riva ner. De gamla medlemmarna 
har alltid en hedersplats, vi står på deras 
axlar. Jag skulle aldrig klarat mig utan 
stödet från de som gått före mig, till ex-
empel s-kvinnorna Marianne Ytterberg, 
Margareta Israelsson, Anne Tjernberg 
eller Anna Wallén, som rekryterade mig 
till S-kvinnor. Flera huvuden tänker 

bättre en ett. Vi behöver varandras stöd 
hela tiden för att utvecklas. 

Varför är det viktigt att uppmärk-

samma 8 mars?

– Vi har fortfarande inte en jämställd 
värld. Tillsammans skapar vi ett bättre 
och jämställt arbets- och familjeliv för 
våra efterkommande. Vi har kraftigt 
ökande inkomstskillnader mellan könen 
som vi behöver ändra fort. En kvinnas 
arbete är inte mindre värt.

 8 mars kan användas som ett nyår, ur 
ett jämställdhetsperspektiv. Man utvär-
derar året som gått, ut med det gamla, 
in med det nya. 8 mars är en dag då det 
också är lättare att synas i media och 
vi måste passa på att lyfta upp viktiga 
frågor och visa på fakta, hur verklighe-
ten ser ut.✿

intervju
aurora p irraku er iksson

»�Jag vill ge tillbaka av min 

tid till landet som har gett mig 
massor av tid och resurser«

Varför 
blev du  
S-kvinna?

foto: minna ridderstolpe
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debatt

f
o

t
o

: p
r

iv
a

t

Jag ifrågasätter synen på att kvinnor blir handelsvaror om vi 
i Sverige skulle tillåta att en kvinna som bär och föder ett barn 
som sedan överlämnas till annan familj som inte kan få egna 
barn. Jag tycker också att hon gör det lite väl lätt för sig när 
hon jämför Sverige med den övriga världen. Men att vi ännu 
inte lever i ett harmoniskt jämställt samhälle kan jag hålla med 
om. Där har vi fortfarande en hel del att göra.

Det som jag i första hand vänder mig emot är den egna synen 
på det egna könet. Att kvinnor i dagens Sverige skulle vara så 
underordnade mannen och utan egen vilja tror jag inte på. Jag 
ser så många starka, driftiga och medvetna kvinnor runt om-
kring mig. Kvinnor som leder och för utvecklingen framåt med 
egna självständiga beslut. Jag tror inte att merparten av de 
svenska kvinnorna känner sig underlägsna mannen, tvärtom.

Mina tre barn har kommit till genom att en kvinna valde att 
hjälpa oss att bli den familj som vi är idag. Den otroliga glädje 
och lycka min man och jag kände går inte att beskriva. När vi 
fick vår första flicka alldeles nyfödd i våra armar, kom glädje-
tårarna och rösten bar inte. Så många års väntan och längtan 

efter ett barn hade nu blivit en verklighet för oss. Vi vågade 
knappt tro att det var sant, vilken lycka!

Idag är våra barn 3 och 1.5 år gamla. De föddes i Indien av 
två olika värdmödrar. Visst hade vi betänkligheter i början 
på hur dessa kvinnor hade det och hur de behandlades. Men 
efter noggranna undersökningar på plats tyckte vi ändå att 
förhållandet var så pass bra att vi moraliskt och etiskt kunde 
försvara att vi betalde någon för att hjälpa oss att bli föräldrar. 
Att få bli med barn som så vi så innerligt längtande efter att få 
bli med.

Vore det inte bra om två människor av helt fri egen vilja väljer 
att ingå ett avtal, där den ena bär ett barn till den andre? Att 
utan ekonomisk ersättning, förutom medicinska utlägg sedan 
lämna över det efterlängtade barnet. Ett barn som kommer bli 
så älskat och omhuldat av föräldern/föräldrarna. Jag tror på 
människan och dess egna förmåga att styra över sitt egna liv. 
En lag som säkerställer båda parters intressen i Sverige är att 
föredra, än osäkra avtal i utlandet.✿

Robert Skoglund ordförande HBT-S Sörmland

Mina barn har  
kommit till genom  
att en kvinna valde  
att hjälpa oss

Replik på Christine Gilljams  

debattinlägg i Morgonbris nr 4, 2013 

angående surrogatmoderskap.

Debattören  
Robert Skoglund 

med sin familj.
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debatt

Det finns mycket att 
göra: för förskola, 
skola och högskola
S-kvinnor behöver ta en stor och aktiv plats i det offentliga samtalet om förskolan, skolan och 

lärarutbildningen, det vill säga högre utbildning. Christina Wahrolins debattinlägg i förra 

numret är alldeles utmärkt. Det manade till fortsatt kamp. Christina är orolig för att historien 

tappas bort och den oron delar jag. På skolområdet är historien borttappad alla redan? Eller 

på väg att tappas bort? Vart tog den socialdemokratiska ideologiska grunden för förskola, 

skola och högre utbildning vägen egentligen?

De många ideologiska frågor som S-kvinnor driver starkt 
och framgångsrikt och framför allt kan driva är oerhört viktiga 
för den framtida utvecklingen av förskola, skola och lärar-
utbildning som en del i högre utbildning.  Det är exempelvis 
frågor om ett jämlikt samhälle, ett jämställt samhälle, och ett 
multikulturellt samhälle, det vill säga frågor om klass, kön och 
etnicitet.

Skolan har under alliansens styre förändrats från att ha varit 
en skola för alla, till att bli »en skola för vissa«. Skolan håller på 
att utvecklas till en segregerad skola igen. Friskolorna bidrar 
naturligtvis till detta, men det finns också andra företeelser 
som skapar och gynnar segregation. Exempelvis betyg, en 
övertro till prov och till test. Att lyfta bort de barn och unga 
som är duktiga till särskilda grupper, eller det motsatta, att 
lyfta bort de som inte klarar kraven i skolan handlar om att 
skapa en segregerad skola.

S-kvinnor måste bromsa utvecklingen som folkpartiet 
driver, och ge moteld på de mera grundläggande ideologiska 
områdena. Skolan idag är en viktig plats där barn och unga 
socialiseras in i vårt samhälle. Skolan måste bygga på jämlika 
grundfundament. Lära sig, det vill säga kunskapa, kan man 
göra överallt i vårt samhälle, men för att man ska utvecklas till 
en social varselse så behöver man gå i förskolan/skolan. Det 
är i förskolan eller skolan som jämställdhet och likvärdighet 
ska grundläggas. Det är i dessa verksamheter vi ska lära våra 
barn och unga att leva i ett mångkulturellt samhälle. S-kvinnor 
citerar partprogrammet i senaste numret av Morgonbris och 
det fungerar utmärkt för en ideologisk diskussion som förskola, 

skola och högre utbildning »ett samhälle utan över- och under-
ordning utan klasskillnader, utan patriarkat, rasism eller homo- 
och transfobi, ett samhälle utan fördomar och diskriminering«.

Debatten om förskola, skola och lärarutbildning är idag ofta 
negativ och statussänkande för såväl personal som verksam-
het. Det finns en slags körsång, en kanon, som många sångare 
stämmer in i, oavsett om man kan sjunga eller inte. Det finns 
ett problematiskt feltänkt här. 

Socialdemokraterna måste börja tydliggöra skillnaderna i 
alliansens (folkpartiets) förskola/skola. Socialdemokraterna får 
inte applådera de förändringar som sker eftersom de syftar till 
en annan typ av förskola/ skola än den det socialdemokratiska 
partiet arbetar för. Lyft de ideologiska skillnaderna tydligt och 
applådera inte de förändringar som sker idag och som syftar 
till en annan typ av skola med andra grundläggande värden.  

Det behöver tas andra grepp i debatten om förskola, skola 
och lärarutbildning det vill säga högre utbildning och det kan 
S-kvinnor bidra till.✿

Åsa Morberg,  

docent i didaktik  

vid högskolan i Gävle
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debatt

En rättvis värld är  
möjlig även i Tadzjikistan
Vi hänger ihop. Våra krav på billiga transporter och varor 
påverkar fattiga människors liv. Det såg vi på vår resa till 
Tadzjikistan i början av året. Vi reser eftersom vi är ledamö-
ter i OSSEs parlamentariska församling (Organisationen för 
Säkerhet och Samarbete i Europa). Tadzjikistan är ett litet fat-
tigt land med åtta miljoner invånare som bland annat gränsar 
till Afghanistan och Kina. Längst gränsen i bergen pågår en 
mängd affärer såväl lagliga som olagliga.

Det enda bördiga området ligger i ett långsmalt dalstråk i 
norr. Där odlas bomull och en del spannmål och frukt. Tyvärr 
har mängder av ogräsmedel sprutats över bomullsfälten och 
konstbevattningen har bidragit till Aralsjöns uttorkning. Kvin-
norna som jobbar där får dra ett stort lass och fattigdomen 
gör sig påmind direkt. Inget rinnande vatten och el bara några 
timmar om dagen och leriga grusvägar istället för asfalt. Det 
går att vända denna utveckling genom att fattiga människor 
får möjlighet att ta makten över sina egna liv. Utgångspunkten 
är alla människors lika rätt och värde och att kunskap är makt. 
Därför är flickors skolgång viktig. 

OSSE har funnits i Tadzjikistan sedan 1992. De jobbar med 
stöd och hjälp i form av korruptionsbekämpning, utbildning av 
gränsvakter, mänskliga rättigheter, fri media med mera. De 
jobbar också för att få fler kvinnor i de beslutande församling-
arna och lobbar för en starkare lagstiftning mot kvinnomiss-
handel. 

Dessutom finns det 16 kvinnocenter i landet. De får pengar 
från OSSEs så att det räcker till en föreståndare, psykolog och 
advokat. Vi besökte ett av dessa kvinnocentra en dryg timme 
söderut från Dushanbe. Förutom juridisk rådgivning och stöd 
till tusentals utsatta kvinnor, lär de ut sömnad och datakun-
skap mest som ursäkt för vissa kvinnor att få komma hemifrån. 
De berättar stolt att några kvinnor har fått jobb inom adminis-
trationen på kommunhus och på den lokala skolan.✿

Monica Green och Åsa Lindestam 

S-kvinnor,  riksdagsledamöter och ledamöter i OSSE på resa i Tadzjikistan

I Tadzjikistan bor cirka åtta miljoner invånare. Landet gränsar bland annat till Afghanistan och Kina och huvudsta-
den heter Dusjanbe.
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Med stor tvekan gav jag mig i kast med 
att läsa boken, på grund av att jag är 
sådär lagom intresserad av fotboll. Är 
som många andra, jag dyker upp när 
det vankas stora mästerskap eller när 
ens egna barn tränar och spelar. Men 
jag ville läsa den här boken av respekt 
för en av vårt lands mest framgångs-
rika ledare.

Det positiva är att han är så medveten 
om att alla människor är lika mycket 
värda och ska behandlas med respekt, 
oavsett vem de är och vilken funk-
tion de har. Hans ledarskapsfilosofi 
lyser igenom; fokusering på uppgiften, 
förtroendet han ger till sina spelare, 
kraven han har på att alla ska vara 
lagspelare, hans mod att våga ta svåra 
samtal (fast bara i fotbollssituationer) 
och viljan att skapa god stämning för 
att nå de bästa resultaten. Han är som 
bäst när han beskriver sin uppväxt i 

värmländska Torsby och relationen till 
föräldrar och sin bror men också till 
barndomskompisarna. 

Det som solkar ner boken är hans syn 
på kvinnor. Att kvinnor är någon slags 
slit och slängvara som man 
gör lite som man vill med. 
Att han har för många 
relationer med flera olika 
kvinnor samtidigt och för-
klarar det med att han inte 
orkar ta fajten och avsluta 
det som inte fungerar. Att 
han ibland lämnar ut lite 
för mycket om relationen 
till både sina barns mamma 
men också till flera andra 
kvinnor. De avsnitten gör 
tyvärr att han framstår 
som en ganska känslokall 
och konflikträdd person. 
Och de gör att man fun-

derar på om det verkligen är hans rätta 
jag som berättar det eller om det är ett 
sätt att sälja fler böcker? 

Klart starkast i boken är avsnittet där 
han berättar om när hans dotter inte vill 

att han deltar på hennes 
examen. Där känner man 
verkligen smärtan. Han 
framställer sig dock oftast 
som en naiv person som 
bara råkat ut för en massa 
saker hela tiden. Det är 
inte särskilt trovärdigt 
med tanke på de positioner 
han haft i sitt yrkesliv. 

Det är en märklig bok, 
klart läsvärd ibland och 
helt bottenlöst dålig 

ibland. Och med väldigt, 
väldigt mycket fotbollsbe-
skrivningar…✿

kultur
recension

Bollar mellan ledarskapsfilosofi 
och sunkig kvinnosyn
En värmlänning recenserar en annan. Ja, Sven-Göran Erikssons bok är inte helt 

ny men vi ville gärna höra vad den värmländska riksdagsledamoten Gunilla 

Svantorp tyckte om boken. Det blir vad vi skulle kunna kalla en passning.

Gunilla Svantorp, 
S-kvinna och riks-
dagsledamot från 
Årjäng, Värmland
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»Svennis, min historia«

av Sven-Göran Eriksson  

och Stefan Lövgren

Norstedts förlag
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Vems historier är det som berättas på 
film? Och vilka spelar de olika rollerna? 
Det är relevanta frågor inte minst för 
att film är en stor del av den kultur vi 
konsumerar. Och hur många gånger har 
man inte tittat på en film och funderat på 
frågan; »var är brudarna?« Nu kan vi få 
svar på detta redan innan – med hjälp av 
A-märkt.

Sedan i höstas A-märks filmer som kla-
rar det så kallade Bechdeltestet. Det gör 
filmer som har minst två kvinnliga karak-
tärer med namn som någon gång under 
filmen samtalar med varandra om något 
annat än män. Låter enkelt och självklart 
men det är tyvärr relativt ovanligt på 
film. När du ser stämpeln för A-märket 
på en film så vet du att den har klarat 

testet. Men kan det inte vara så att vissa 
filmer helt enkelt är mer efterfrågade 
och därmed lönsamma än andra? Nej, är 
det enkla svaret. Statistik från USA vi-
sar att filmer som klarar Bechdelstestet 
faktiskt var de som drog in mest pengar 
i USA förra året. Förhoppningsvis kan 
detta leda till en förändring.

Men nog är vi lite bättre i svensk film än 
i de internationella storfilmerna? Tyvärr 
är svaret på den frågan också nej. Det 
visade en test som Dagens Nyheters 
kulturredaktion gjorde i mars förra 
året. Resultatet blev att 20 av 30 av de 
senaste tio årens storfilmer inte klarade 
Bechdeltestet.✿

text: carina skagerlind 

Kvinnor på film
Lika många kvinnor som män går på bio. Men när det gäller kvinnors 

representation på filmduken ser det annorlunda ut. Antalet kvinnliga 

talroller i storfilmer är endast runt 30 procent visar flera undersökningar. 

Om Bechdeltestet
Bechdeltestet kommer från ame-

rikanskan Alison Bechdel. För 

att en film ska klara testet måste 

den uppfylla följande kriterier:

1. �Ha minst två (namngivna) 

kvinnliga rollfigurer

2....som pratar med varandra

3....om något annat än män. 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A-märkt i Folkets Hus
Hallå Calle Nathanson, vd för Folkets Hus 

och Parker. På initiativ av fyra av era biografer har en 

märkning tagits fram – A-märkt – som uppmärksam-

mar skevheten i hur kvinnor representeras på biodu-

ken.

– Tanken har funnits länge och vi började prata om 

det under våra årliga filmdagar i augusti förra året. 

Sedan lanserade vi A-märkt i oktober 2013 i samar-

bete med WIFT (Women in Film and Television) och 

Rättviseförmedlingen.

Vad är A-märkt?
– Det är en ny märkning av film som 

kan användas av till exempel biografer, 
festivaler, tidningar och filmtjänster. 
A-märkningen fungerar som en form av 
konsumentupplysning. För att en film 
ska bli A-märkt (Approved Bechdet 
Test) ska den innehålla minst två 
kvinnliga karaktärer med namn som 
någon gång under filmen samtalar med 
varandra om något annat än män.

Varför är A-märkt viktigt?
– För att det är männens berät-

telser som tar plats och är i majoritet 
och verkligheten ser annorlunda ut. Vi 
måste få fler röster och berättelser.  Vi 
vill medvetandegöra, synliggöra och 
uppmuntra till att öka kvinnors repre-
sentation i film, det är anledningarna 
till att biograferna börjar A-märka sin 
filmrepertoar.

När ni lanserade A-märkt fanns en 
del kritiska röster. Kritikerna ta-
lade om censur och att konsten står 
överallt och inte kan inte kvoteras. 

– Det är en missuppfattning – vi 
vill inte censurera. Vi jobbar med att 
sprida kvalitet och hög konstnärligt 
skärpa. A-märkt handlar inte om kvali-
tet utan är en konsumentupplysning för 
biobesökare.

Tror du detta kommer att påverka 
framtidens film?

– Ja, det tror jag. Jag såg filmen Wolf 
of Wall Street nyligen. Det var en ex-
tremt unken kvinnosyn rakt igenom fil-
men och det är författarens berättelse. 
Men dessutom tycker jag att regissören 
vältrar sig i den perverterade kvinno-
synen. Har vi synsättet med A-märkt 
med oss blir detta uppenbart.✿

text: carina skagerlind

Bio 7:an, Gävle

Bio Rio, Stockholm

Bio Roxy, Örebro

Cnema, Norrköping

Folkets Bio, Visby

Folkets Bio, Växjö

Reflexen, Kärrtorp

Roy, Göteborg

Röda Kvarn, Helsingborg

Skenes Folkets Hus

Spegeln, Malmö

Söråkers Folkets Hus

Zita, Stockholm

Ånges Folkets Hus

Biograferna som A-märker film
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Ur filmen Mig äger ingen med Hasse 
(Mikael Persbrandt) och Lisa (Ping Mon H 
Wallén). 

Ur filmen Monica Z med Edda Magnason 
(Monica) och Vera Vitali (Marika). 
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Skicka din lösning senast 25 mars 2014 till: S-kvinnor, 

Box 70458, 107 26 Stockholm. Märk kuvertet med »Nu-

tidskryss«. Bland de rätta lösningarna drar vi en vinnare 

som vinner ett halsband designat av Helena Berggren.

Nutidskryss
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DÖMANDE

LEDANDE

GUNNAR  
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SOCIALDE-
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PLOJ  
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SPEKTA-
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STYCKE
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LAGT
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ÄR  MED-
LARENS  
UPPGIFT  

ATT

BLEV 
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NEN FÖR 

FRIGGEBO 
I  RINKEBY

STRIKTA

KLANERNA

NORDENS  
FÖRSTA  

KVINNLIGA  
STATSMI-
NISTER

TECKEN  
PÅ  SEGER

VI  HJÄL-
PER .. 

NI  HJÄL-
PER  OSS
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BRÖD HAR  EN  OCH  ANNAN 

SMÖRKNIV SNIDITS AV

TRADI-
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KVINNLIGT  
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SOM EN  
VALVBÅGE

BILDTS 
OMRÅDE

DÄRI  HAR  
SVERIGE  

MEDLEMS-
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GEN  FÖRR

STATSMI-
NISTER 

1946-1969
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NORGE  
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TIA

BÖR  EJ  
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GÖRANDE  
FÖR  LÖN
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KORATS

DRYCKEN  
MÅNGA  EJ  
KAN  LEVA  

UTAN

UTSTÄLL-
NINGEN

SÄNDER 
VALVAKA

TILLSAM-
MANS  ETT  
SKYDDAT  

LÄGE
NATIONA-

LITET
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KOMMELSE

VEN

STIG HEL-
MER?

FREDSBE-
VARANDE  
SAMMAN-
SLUTNING

SÄTTA  
FYR  PÅ SLUTET  
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BOTTEN
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LOGI, KEMI  
TILLSAM-

MANS

KÄND  
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FRÅN  
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KAN

TEFATET
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KRAFT
PLACE-
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NAVISKT 
SAMAR-

BETE

KATRINS  
LÅNGA  
EFTER-
NAMN

EKE

CENTRALT 
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BLOM-
MANS  

”RYGG-
RAD”
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HÖJANDE  
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KÄRLEK  
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FÖRR 
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SKAP?

ÅTER-
SKALL

NÅGOT 
STYRANDE HAN  SOM  

ÄR  KUNG  
I  BARENHEDRA

KAN  VARA  
RIK

KORT 
LÄKARE

ARBETS-
REDSKAP 

PÅ  MÅNGA 
ARBETS-
PLATSER

SPRING-
POJKE

ARTIGT 
TILLTAL

MITT  I  
FÄLTET
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DE  FÖR-
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Vinn!
Vinnare av förra 
numrets korsord:

Irja Nyman, 
Norrköping.

Satsning på nya klubbar i Gävleborg    Valstrategiträff     Värva en vän

Intervju: Katrin Stjernfeldt jammeh

»Så SKa vi SKapa öKad 
jämliKhet i malmö«

ledaren: 
äldreomSorgen  
– en politiSK bomb

reportage: 
aveSta SatSar på  
rätt till heltid

intervju: 
Susanna gideonsson, 
handels
»deltiderna för-
följer Kvinnorna 
ända in i döden.»

Spännande läsning 
med stor bredd:
från »mannenS  
undergång« till 
»Kulla-gulla«
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Förbundet informerar     S-kvinnor     Förbundet informerar      S-kvinnor 

✿ 8 mars  ✿  Valmaterial  ✿  Hyr Lisas hus                            redaktör: Kajsa Jansson

Skolan – från utmaning till utveckling. 
Den 6 mars arrangerar S-kvinnor ett semina-
rium med goda exempel från S-styrda kom-
muner som arbetat med att utveckla skolan. 
Seminariet hålls kl. 18-20 på ABF, Sveavä-
gen 41, i Stockholm. S-kvinnors ordförande 
Carina Ohlsson inleder och är moderator.

8 mars-manifestation på Sergels Torg.  
I år arbetar kvinnor 1 minut mer betalt än 
förra året. Därmed har 15:52-rörelsen – där 
S-kvinnor ingår – bytt namn till 15:53-rörel-
sen. Det är den tidpunkt, på en arbetsdag 
från kl. 8.00-17.00, då kvinnor börjar arbeta 
gratis i förhållande till män. 

15:53-rörelsen arrangerar, 
som tidigare år, en mani-
festation på Sergels torg. 
Manifestationen startar kl. 

15.00 och håller på till 15:53. Från S-kvinnor 
medverkar vice ordförande Hillevi Larsson 
med ett kort tal. Även Stefan Löfven kom-
mer att tala. 

Dags för handling! UN Women arrangerar 
8 mars en dag med seminarier och bokbord 
med mera om kvinnors rättigheter och jäm-
ställdhet. Arrangemanget hålls på Fryshu-
set, Mårtendalsgatan 2-8 i Stockholm,  
kl. 12.00-20.00.

Viktiga  
datum 2014
15 februari
»En jämställd värld är 

möjlig« – Sju månader 

kvar till valet! 

Träff i Stockholm för 

distriktsordförande och 

förbundsstyrelseleda-

möter. 

28 februari-1 mars
Träff för nya medlemmar

8 mars
Internationella kvinno-

dagen

1 maj
Första maj-firande i hela 

landet!

25 maj
Val till Europaparlamentet

12-15 juni
Nordiskt Forum i Malmö

28 juni-4 juli
Almedalsveckan i Visby

28 juli-3 augusti
Pridefestivalen i Stock-

holm

14 september
Val till riksdagen,  

kommun- och landstings-

fullmäktige

November
Träff för internationella 

kontaktkvinnorna

25 november
FNs internationella dag 

för avskaffande av våld 

mot kvinnor

Internationella  
kvinnodagen 2014

Till alla aktiviteter är det fri entré!
➜ För tips på lokala aktiviteter titta på distriktets hemsida eller facebook-sida.

Internationella kvinnodagen uppmärksammas traditionsenligt 8 mars med 

manifestationer och seminarier både lokalt och nationellt. S-kvinnors förbund 

medverkar i år i tre aktiviteter:
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 Väst med S-kvinnors symbol (315 kr/st) 

Beachflagga med S-kvinnors logga (1700 kr/st) 

Vykort med våra valfrågor (Gratis) 

Ballonger (100 kr/påse med 100 ballonger) 

 Pennor med S-kvinnors logga (5 kr/st) 

 Handkräm 15 ml »För ett mjukare samhälle« (10 kr/st) 

 Berlock S-kvinnors symbol, liten 20 mm (10 kr/st) 

 Berlock S-kvinnors symbol, stor 45 mm (25 kr/st) 

 Putsduk i våra färger och med S-kvinnors logga (25 kr/st) 

 Paraply med S-kvinnors symbol (60 kr/st) 

 Lypsyl med S-kvinnors logga (10 kr/st) 

 Engelsk version av »Politisk Plattform« (Gratis) 

 Engelsk version av »Internationell broschyr« (Gratis)

Västen tas endast fram i en begränsad upplaga av 500 exemplar. Förbeställda  
västar skickas direkt till de distrikt som beställt. Resterande exemplar kan  
beställas så långt lagret räcker. 
Beachflaggor trycks först vid beställning och levereras inom cirka 10 dagar.  
Övrigt material finns/kommer att finnas i lager på förbundsexpeditionen.

FöFF rbundet infoff rmerar S-kvinnor FöFF rbundet infoff rmemm rar

ÅRSMÖTES- 
TIDER

Innan 1 mars respektive 1 maj 
ska klubbar respektive distrikt hålla 

årsmöte. Glöm inte bort att efter 
årsmötet rapportera er nya styrelse 
till arbetarekommunen respektive 
partidistriktet, så uppdaterar de 

medlemsregistret!

Valmaterial
Till valrörelsen satsar S-kvinnors förbund extra på att ta fram valmaterial 

för utåtriktade aktiviteter. Följande material har nyligen tagits fram eller 

kommer under våren:

Maila din  

beställning till 

 susanne.andersson 

@s-kvinnor.se  

Till allt material  

tillkommer  

portokostnad. 

En komplett lista över 

allt material finns på 

www.s-kvinnor.se.  
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Kvinnodistrikten i Stockholms stad och län har ge-

nomfört en gemensam och välbesökt studiedag om 

våld i nära relationer. Förbundets ordförande Carina 

Ohlsson inledde dagen via filmen »En jämställd värld 

är möjlig«.

Ordföranden för Västerorts kvinnojour,  Gerd Sjöberg 
Granlund, fortsatte med »Den krassa verkligheten vid en 
kvinnojour i storstad« och berättade bland annat att de un-
der föregående år varit tvungna att säga nej till 70 kvinnor. 
Gerd påtalade det som kom igen ofta under dagen, att det 
stora problemet är att det inte finns bostäder för kvinnor 
och barn när de ska flytta ut från det skyddade boendet. 
Gerd berättade också vilken nytta de haft av riksdagsman 
Arhe Hamednaca som mentor och stöd utöver att han arbe-
tat med män och pojkar om deras värderingar kring fysiskt 
och psykiskt våld mot kvinnor och flickor.

Lena Josefsson, ordförande för Alla Kvinnors Hus, 
fortsatte och betonade hur viktiga S-kvinnor hade varit 
för verksamheten med 
kvinnojourer. Samhäl-
let har inte tagit sitt 
ansvar när det gäller 
våldet mot kvinnor och 
barn och hon varnade 
för att låta konkurrensutsätta jourerna som nu planeras 
från borgerligt håll. Lena liksom nästa föredragshållare, 
Margareta Olin, ordförande i Österåkers kvinnojour och 
tillika arrangör av dagen, poängterade hur försvårande 
det är för verksamheten i en kvinnojour att ständigt vara 
beroende av att göra »projekt« oberoende av behoven som 
ofta inte går att förutse, för att få medel till sin verksamhet. 
Det innebär att kärnverksamheten, anställda samt hyra för 
skyddat boende inte garanteras ekonomiskt. Samarbetet 
med socialtjänsten kan innebära problem, till exempel med 

Rapport från studiedag
Nolltolerans för våld  
mot kvinnor och barn 

Behöver du en paus i valarbetet? Varför 

inte hyra Lisas hus, S-kvinnors sommar-

stuga på Bohus-Malmön i Bohuslän! 

Som medlem i S-kvinnor hyr du stugan till ett förmån-
ligt pris. Vecka 22-34 kostar 5 500 kr, medan övriga veckor 
kostar 2 500 kr. De veckor då stugan inte är uthyrd hel vecka 
finns möjlighet att hyra endast helg. Priset är då 1 000 kr.

Om du är intresserad av att hyra under högsäsong (vecka 
22-34) behöver vi din intresseanmälan senast den 31 mars. 
Ange tre alternativa veckor, då intresset för sommarveckor-
na är stort. Skicka din anmälan till kajsa.jansson@s-kvinnor.
se eller till S-kvinnor, Box 70458, 107 26 Stockholm. Märk 
brevet »Lisas hus«.

Uthyrningsschemat för sommaren meddelas i mitten av 
april och från den 30 april är en bokning bindande.

Hyr Lisas  
hus!

Åk till vackra Bohuslän.

Mer information och bilder från huset finns  

på www.s-kvinnor.se under menyn  

»Vår organisation/Lisas hus«.

För frågor kontakta Kajsa Jansson på  

förbundsexpeditionen på tfn. 08-700 27 46.

»projekt« oberoende  
av behoven som ofta 
inte går att förutse«

forts…
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Förbundet informerar     S-kvinnor     Förbundet informerar      S-kvinnor 

krav på att flytta en kvinna från en jour till en annan 
för att det blir en hundralapp billigare per natt. 

Karin Robertsson från tjejjouren Stjärnjouren i 
Sundbyberg och Rosalinda Åberg från Bellis tjej-
jour i Österåker fortsatte med de speciella frågor 
som mötte dem i kommunikationen med unga tjejer 
eller kvinnor. Ofta rör det sig om frågor kring sexu-
alitet, vad som är »normalt« och vad de kan säga nej 
till. Det finns en stor osäkerhet bland unga som inte 
tas om hand av vuxensamhället och skolan.

Ewa Ahlström, äldrelots i Haninge kommun, be-
rättade om hur man arbetar för att motverka våldet 
mot äldre på ett systematiskt sätt i alla verksamhe-
ter genom att ta tillvara de iakttagelser som sker 
inom hemtjänst och äldrevård. Det dolda våldet är 
mycket omfattande. Under lunch-
pausen och övriga raster kunde alla 
ta del av utställningen »Dödsorsak: 
Kvinna« som satts upp för att påmin-
na om vilken stor fråga våldet mot 
kvinnor och barn är ute i världen.

 Eftermiddagen inleddes med filmen »Jag sa 
att jag hade en mardröm», som handlar om barns 
upplevelser av familjevåld. Filmen bygger på au-
tentiska röster men är tecknad för att barnen inte 
skall kunna identifieras. Olga Persson, förbunds-
sekreteraren i Sveriges Kvinno- och Tjejjourers 
Riksförbund och även medarbetare i den nationella 
kommittén emot våld i nära relationer, fortsatte 
eftermiddagen. Hon gick igenom organisationens 
olika verksamheter. Särskilt imponerande var ett 
schema över de tänkbara kontakter som en kvinna 
som kommit till en kvinnojour med sina barn kan 
vara tvungen att ta för att få livet att fungera med 
bostad, arbete, skola och förskola för barnen, rätts-
väsendet med mera.

Margareta Olin fyllde i kring föreningen ROKS – 
den andra organisationen för kvinno- och tjejjourer 
i Sverige – motsvarande arbete och påtalade hur 

betydelsefullt det är med pensionerade kvinnor som 
ofta är de som upprätthåller hjälpverksamheten 
i jourerna. Vilka andra har tid att hjälpa till med 
alla dessa oändliga kontakter ute i samhället som 
behövde tas?

Verksamhetsledaren inom »Terrafem«, Bernardita 
Nunez, avslutade talarlistan och berättade om tre 
decenniers kamp för att få bättre villkor för kvinnor 
från andra länder som kommer till Sverige och blir 
utsatta för våld och förtryck. Deras jour har möjlig-
het att ta emot kvinnor som behöver berätta på sitt 
eget språk och har tillgång till stödpersoner som 
talar 50 olika språk. Bernardita framhöll att våld 
mot kvinnor förekommer i alla länder och försvaras 

med att det handlar om passion eller 
heder eller något annat. Men det 
finns inte olika sorts våld – våld är 
våld helt enkelt och kan inte accep-
teras. Nolltolerans ska gälla, men då 
måste vi göra upp med de patriar-

kala strukturerna!
Studiedagen avslutades med en paneldiskussion 

med publiken som utmynnade i förslag som behö-
ver drivas politiskt. Främst krävs lösningar för 
bostadsfrågan liksom för barnens situation. Barnen 
måste få fortsätta i skola och förskola, helst sin 
egen gamla. Tvåårsregeln – att invandrade kvinnor 
måste stå ut i ett misshandelsförhållande tills två år 
gått – ansågs orimligt och måste bort, dessa kvinnor 
borde få asyl snabbt och inte utvisas till katastrofala 
förhållanden i sina hemländer. Lagstiftningen och 
dess tillämpning måste skärpas genom en kvinno- 
och barnfridslag! Kampen för att få bort våldet 
mot kvinnor och barn kan bli den kanske viktigaste 
profilfrågan för kvinnoförbundet och borde därför 
bli synlig i kommande valrörelse!✿

Siv Hamring,

S-kvinnors distriktsstyrelse i Stockholms stad

 Kvinnoklubben
tjänar hela

12:50kr 
per såld lott!

Vi vinner 
tillsammans!

Beställ lotter via valvinsten.se 
eller ring 08-400 018 01

•  Hela 50% i försäljningsprovision

•  Minsta beställning 40 st lotter. 
 Ert pris blir endast 500 kr

• Betala via faktura tre månader 
 efter beställning

• S-Kvinnor är en av fyra förmåns-
 tagare för lotteriet tillsammans med  
 SAP, SSU och Socialdemokrater för 
 tro och Solidaritet. 

Sälj lotter och tjäna pengar till er Kvinnoklubb!

Vi vinner 
tillsammans!

Sälj lotter och tjäna pengar till er Kvinnoklubb!

Nyhet!
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posttidning B
Morgonbris

Box 70485, 107 26 Stockholm

annons

Hej,
vän i kampen för kvinnors 
rättigheter och ett jämställt 
samhälle! Vi välkomnar dig 
och din organisation till  
Nordiskt Forum Malmö 2014 
– New Action on Women’s 
Rights, 12–15 juni 2014.
NORDISKT FORUM är ett initiativ av Sveriges Kvinnolob-
by tillsammans med 200 organisationer ur den nordiska 
kvinnorörelsen. I en tid då kvinnors rättigheter i världen 
ifrågasätts behövs en kraftsamling. Det är tid för handling. 

KVINNORÖRELSEN HAR en önskan om ett rimligare sam-
hälle. Vi bygger vårt engagemang och vår vilja på demo-
krati och mänskliga rättigheter. Vi tar fasta på löftet om 
att detta fullt ut ska gälla också för kvinnor. Principerna 
är i dag ifrågasatta, relativiserade och marginaliserade. 
Rättigheterna hotas och har på många ställen tagits ifrån 
kvinnor. 

KVINNORÖRELSEN KALLAR NU aktivister, organisatio-
ner, politiker, forskare, företag, fackförbund, kommuner, 
landsting, regioner, myndigheter, författare, experter, 
nätverk, studenter, artister, unga och gamla att föra fram 
sina krav, idéer, kunskap och förslag till förändringar.  
Vi förväntar oss 15 000 deltagare. Vi vill att du och din 
organisation ska ta plats på Nordiskt  
Forum i Malmö. 

DET FINNS MÅNGA sätt att delta. Kom och lyssna, disku-
tera, påverka, arrangera en egen programpunkt, fortbilda 
dig, träffa andra engagerade människor, säg din mening 

på öppna scener och inspireras av kulturevenemangen. 
Det viktigaste är att du och din organisation kommer till 
Malmö. Om alla kommer dit, det är då saker kan hända.

SVERIGES KVINNOLOBBY samarbetar gärna och svarar 
på allmänna frågor och funderingar om Nordiskt Forum. 
Konkreta frågor om program och deltagande ställs till 
Nordiskt Forums konferensgeneral Caroline Matsson,  
caroline.matsson@nf2014.org. All info om Nordiskt  
Forum finns på www.nf2014.org.  

 VI SES I MALMÖ!
Gertrud Åström,  
Ordförande Sveriges Kvinnolobby
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